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Bài 2. ĐỒ THỊ HÀM SỐ y = ax2 (a
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I. Mục tiêu : 
1.Về kiến thức: Nhận được dạng của đồ thị hàm số y = ax2(a 
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 0) và phân biệt được chúng trong hai trường hợp a>0, a<0
2.Kỹ năng: Vẽ được đồ thị trong hai trường hợp.

3.Thái độ: Thấy được mối liên hệ giữa tính chất của đồ thị và tính chất chất của hàm số.
II. Những năng lực có thể phát triển ở học sinh :

- Năng lực tự học : đọc và tự trả lời câu hỏi; làm bài tập theo hướng dẫn từ ví dụ mẫu.
- Năng lực phát hiện vấn đề: thông qua ví dụ, tình huống, từ đó học sinh phát hiện được kiến thức bài học.
III. Phương pháp và kỉ thuật dạy học có thể sử dụng:
- Phương pháp vấn đáp gởi mở.
- Phương pháp phát hiện và giải quyết vấn đề.
IV. Phương tiện dạy học: 

Giáo án, sgk, thước thẳng, bảng phụ.
V. Tổ chức các hoạt động của học sinh :
1. Hoạt động khởi động: ( 4 phút)
GV: Ta đã biết, trên mặt phẳng tọa độ, đồ thị của hàm số y = f(x) là tập hợp các điểm M(x; f(x)). Để xác định một điểm của đồ thị, ta lấy 1 giá trị của x làm hoành độ còn tung độ là giá trị tương ứng của y = f(x).
GV cho HS tính giá trị của y theo giá trị tương ứng của x ở VD1
Ví dụ 1: Cho hàm số y = 2x2
Hãy điền các giá trị của y theo các giá trị tương ứng của x ở bảng sau:
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 GV: Hãy viết các cặp điểm x, y tương ứng ở bảng giá trị ?

 (HS: các cặp số A(-3;18), B(-2;8), C(-1;2), O(0;0), C’(1;2), B’(2;8),  A’(3;18) )

GV: Hãy biểu diễn các cặp điểm trên mặt phẳng tọa độ

(HS: Lên bảng vẽ mặt phẳng tọa độ và biểu diễn các điểm A, B, C, O, C’, B’, A’ trên mặt phẳng tọa độ)

GV: Sau đó vào hoạt động 1 hình thành kiến thức hướng dẫn HS vẽ đường cong qua các điểm A, B, C, O, C’, B’, A’ trên mặt phẳng tọa độ)

2. Hoạt động hình thành kiến thức : ( 26 phút)
	TG
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	4p
10p
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	HĐ 1: Ví dụ 1: Vẽ đồ thị hàm số y = 2x2
GV: hướng dẫn HS vẽ đường cong qua các điểm A, B, C, O, C’, B’ ,A’
GV: đường cong vừa vẽ là parabol

GV: cho HS trả lời ?1

HS  trả lời ?1 : 

- Đồ thị nằm ở phía trên trục hoành.

- Các điểm A và A’; B và B’; C và C’ đối xứng nhau qua Oy.

- Điểm O là điểm thấp nhất của đồ thị.

GV: Đường cong nối các điểm A, B, C, O, C’, B’, A’ gọi là đồ thị hàm số y = 2x2
HĐ 2: Ví dụ 2: Vẽ đồ thị hàm số 
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GV: cho HS lập bảng giá trị
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GV: Hãy biểu diễn các cặp điểm trên mặt phẳng tọa độ

HS: các điểm M(-3;18), N(-2;8), P(-1;2), O(0;0), P’(1;2), N’(2;8),  M’(3;18) Trên mp tọa độ

(HS tự vẽ đồ thị (hình 7))

GV cho HS trả lời ?2 SGK

?2 

- Đồ thị nằm ở phía dưới trục hoành.

- Các điểm M và M’; N  và N’; P và P’ đối xứng nhau qua Oy.

- Điểm O là điểm cao  nhất của đò thị.

HĐ 3: Nhận dạng đồ thị hàm số y = ax2
- GV Dựa vào đồ thị 2 hàm số ở Ví dụ 1,2. Hãy đưa ra dạng của đồ thị hàm số y = ax2
?
- HS: suy nghỉ : ….  ( phát biểu có thể chưa chính xác).
-GV : gợi ý  
-GV : chốt lại và hình thành khái niệm.

HS: ghi nhớ vào vở
	Bài 2. HÀM SỐ BẬC NHẤT

Ví dụ 1: Vẽ đồ thị hàm số y = 2x2
Giải:
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các điểm A(-3;18), B(-2;8), C(-1;2), O(0;0), C’(1;2), B’(2;8),  A’(3;18) 
(Hình 6 SGK)
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Ví dụ 2: Vẽ đồ thị hàm số 
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các điểm M(-3;18), N(-2;8), P(-1;2), O(0;0), P’(1;2), N’(2;8),  M’(3;18) 

(HS tự vẽ đồ thị (hình 7))
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Nhận xét:
Đồ thị hàm số y = ax2 là 1 đường cong đi qua gốc tọa độ và nhận trục Oy làm trục đối xứng. Đường cong đó được gọi là 1 parabol với đỉnh O

Nếu a > 0 thì đồ thị nằm phía trên trục hoành, O là điểm thấp nhất của đồ thị.

Nếu a < 0 thì đồ thị nằm phía dưới trục hoành, O là điểm cao  nhất của đồ thị.

	4p


	HĐ4:

- Cho HS giải ?3

?3   HS: a) y = - 4,5

     b) 
[image: image13.wmf]10

±

=

x



	

	2p
	HĐ5:

-Cho học sinh tự đọc phần chú ý ở SGK và ghi nhớ


	*Chú ý : (SGK)


3. Hoạt động luyện tập : ( 10 phút)
Cho học sinh làm các bài tập 4 SGK trang 36
Bài 4: SGK trang 36
* Kết quả mong đợi : 
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( HS tự vẽ hình)
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4. Hoạt động vận dụng và mở rộng : (5 phút)
a)Bài 5(a,b) : SGK trang 37
* Kết quả mong đợi : 


a) (HS tự vẽ hình câu a đúng)
            b) A(-1,5; 3,375); B(-1,5; 2,25); C(-1,5; 4,5)

Gv cho Hs đọc mục Có thể em chưa biết( Giới thiệu những vật thể có hình dạng parabol) và đọc bài đọc thêm( để biết thêm cách vẽ parabol).
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